

助力产销对接与品牌建设

上海蔬菜产业论坛探讨产业高质量发展之路

□记者 陈祈

随着上海都市居民生活水平的提高和消费观念的转变，市民对绿叶菜产品的需求由“够吃”向同时兼顾“够吃”“吃得新鲜”“好吃”“吃得安全”“吃得营养健康”等多元化需求转变，对绿叶菜的新鲜程度和营养价值的需求越发强烈。

近日，上海蔬菜经济研究会蔬菜产业论坛在上海市农业科学院召开。论坛邀请了本市以及全国多家科研院所、研究

机构、产业协会、企业等代表，围绕“蔬菜产业产销对接模式与品牌建设”这一主题进行交流研讨，为蔬菜产业产销对接和品牌建设建言献策，助力蔬菜产业高质量发展。

《都市居民农产品消费行为研究》一书在论坛上发布，作者、上海蔬菜经济研究会秘书长刘增金对主要内容进行了分享。刘增金介绍，该书可以充实丰富都市居民农产品消费行为研究，并为相关研究提供文献借鉴，同时也为如何引导农

业产业健康可持续发展、保障农产品消费者权益提供政策借鉴和客观依据。

论坛上，中国农业科学院农业信息所副研究员沈辰、深圳市蔬菜批发协会秘书长曹萍芳、湖南省蔬菜产业协会秘书长何荣状、上海市农业科学院信息所研究员俞美莲、上海孙桥溢佳农业技术公司总裁张思渊、上海蔬菜集团事业部经理胡洁分别以“蔬菜市场形势与未来发展思考”“深圳蔬菜产业产销对接与品牌建设的实践探

索”“湘江源品牌建设及运营”“从‘卖得好’谈农业品牌建设”“科技+品牌双轮驱动：孙桥溢佳产销对接与品牌建设的创新实践”“数字化时代下的蔬菜产销对接与品牌建设”为题作学术交流报告。

近年来，市农业农村委着力抓好沪郊蔬菜生产基地的建设管理，确保以绿叶菜为主的地产蔬菜的稳定供应，不断应用新成果新技术、积累新经验、建立新模式，取得了较好的经济、生态和社会效益。沪郊常

年菜田面积稳定在30万亩以上，绿叶菜自给率稳定在80%以上。而随着绿叶菜消费需求发生显著变化，市民更偏好新鲜、营养健康、口感好的绿叶菜产品，也为上海蔬菜产业提出了新的要求。“我们将强化系统思维、深化融合理念、优化政策支持，依靠科技赋能种出好产品，依靠品牌建设卖出好价格，实现地产蔬菜产业高质量发展。”市农业农村委蔬菜办相关负责人表示。

青浦枇杷“甜蜜出圈”

□记者 许怡彬

初夏的青浦塘郁村，沉浸在一片金黄甜蜜中。上海联怡枇杷乐园内，280多亩枇杷树在阳光的滋养下，将积蓄了一整年的能量化作沉甸甸的果实，缀满枝头。圆润饱满的枇杷，披着金灿灿的外衣，在枝叶间若隐若现，宛如大自然精心雕琢的金色宝石，散发着诱人的果香，吸引着四面八方的游客慕名而来，共赴这场初夏限定的甜蜜盛宴。

上海联怡枇杷乐园历经三十载，依托400亩生态种植基地，深耕一产种植，延伸产业链至二产深加工、三产休闲农业，推动农产品从论斤卖到论品级、论价值的跨越，走出了一条独具特色的“农旅结合、以农促旅、以旅富农”三产融合发展之路。

枇杷虽小却格外香甜

“今年的枇杷，是老天爷送来的‘浓缩甜蜜’。”联怡枇杷乐园负责人沈振明望着挂满果实的枝头，笑着分享道。清明过后，持续的少雨天气成为枇杷生长的特殊“催化剂”。缺少雨水的滋润，枇杷果实的膨大过程虽受到限制，个头较往年略显娇小，但也正因如此，糖分得到了高度浓缩。沈振明介绍，今年枇杷在5月13日左右成熟上市，刚采摘时，果实甜中带酸，层次丰富，放置两日，酸味渐渐褪去，便能收获纯粹的甜蜜滋味。而从5月20日开启的市民采摘期，正是枇杷甜度达到巅峰的时刻，吸引着无数“吃货”前来体验亲手采摘的乐趣。

这里的枇杷堪称枇杷界的“佼佼者”。枇杷园以白沙系列的“白玉”枇杷为主打，其皮薄如纸，轻轻一剥，晶莹剔透的果肉便显露出来，汁水充盈，甜而不腻的滋味在舌尖散开。值得

一座乐园如何串起乡村振兴产业链？

一提的是，上海市农业科学院开发的新品种“七星”，更是凭借卓越的品质在去年全国枇杷比赛中一举夺魁。“七星”枇杷果形较大，肉质细腻，它不仅口感香甜，还具有较强的抗叶斑病能力，特别适合南方多雨地区种植。它与“白玉”等品种搭配种植，可以成功将枇杷鲜果的市场供应期从原本的一个月，延长至60天，让更多人有机会品尝到这份五月的甜蜜。

三个十年书写发展传奇

联怡枇杷乐园的发展历程，从默默无闻到名声大噪，经历过三个十年的时光长河，顺应农业发展脉络，也见证了沪郊农业产业从传统到创新，从生产种植到农文旅蓬勃发展的巨大跨越。

沈振明在回忆枇杷园三个十年时，格外感慨。第一个十年是筚路蓝缕的创业期，那时的枇杷园专注于种植领域，然而，销售渠道的不畅、管理经验的匮乏，都成为发展的阻碍。当时的园主和工作人员凭借着顽强的毅力和对枇杷种植的热爱，一步一个脚印，不断摸索。尽管困难重重，这十年间，枇杷园依然实现了200万元产值，为后续的发展奠定了坚实的基础。

2010年，沈振明接手枇杷园，彼时乡村振兴战略正如火如荼展开，他敏锐地捕捉到休闲农业创业机遇，开始试水三产融合发展模式。这一时期，枇杷园以农文旅结合为核心，加大对公共设施的建设投入，原本泥泞的小路被宽阔平整的道路取代，供游客休憩的亭子点缀在果园各处。餐饮起家的沈振明凭着多年饭店经营的经验，在园区开设了生态农家乐餐厅，让游客们不仅能走进果园采摘新鲜的枇杷，还能在餐厅品尝美味的金奖菜肴。这一

系列举措成效显著，十年间，产值达到惊人的5.6亿元，税收也突破5000多万元，实现了从传统种植园到多元化农文旅综合体的华丽转身。

如今，枇杷园迈入了第三个十年，开启了全新的发展阶段。一座总投资1.6亿元的大型度假酒店正在紧锣密鼓地建设中，这座拥有200个房间和5000平方米宴会厅的建筑，未来将成为园区的新地标。目前，酒店已进入样板房装修阶段，预计今年6月开启试营业，2026年初正式对外营业。建成后，这里不仅能为游客提供舒适的住宿环境，还能承接婚宴、年会、团建等各类大型活动，进一步提升园区的综合服务能力和吸引力。

三产融合赋能乡村振兴

在联怡枇杷乐园，“一产种出生态，二产酿成风味，三产留住乡愁”的发展理念并非一句空洞的口号，而是实实在在融入每一个发展环节中。

走进园区，丰富多样的体验项目让人应接不暇。除了主打的枇杷采摘，黄瓜、番茄、莲雾、芒果、草莓、火龙果等不同季节的果蔬采摘活动，让游客一年四季都能体验到收获的喜悦。

在生态农家乐餐厅里，一道道以当地特色食材烹制的菜肴令人垂涎欲滴。以淀山湖白水鱼为原料的“鱼米之乡”，肉质鲜嫩，汤汁浓郁；选用练塘茭白、鲜菱角和脆藕制作的“水乡三友”，清爽可口，尽显青浦水乡特色。这些菜肴在海派农家乐大擂台中斩获金银奖项，吸引了众多美食爱好者慕名而来。此外，园区还积极开发枇杷果汁饮料、花茶、糕点等衍生产品，游客不仅能在园内品尝，还能将这份“甜蜜”带回家，与亲朋好友一同分享。



为了留住游客，园区充分考虑游客的不同需求，打造了别具特色的住宿体验。依排水渠而建的小木屋，与周围的自然环境完美融合，清晨在鸟鸣声中醒来，推窗便是如画的田园风光；单门独院的房车营地，集采摘、垂钓、烧烤等功能于一体，充满趣味与野趣。

枇杷采摘季的每个周末，园区都会精心筹备各类主题活动。无人机飞行体验让游客感受科技与自然的碰撞；传统非遗文化体验，带人们领略传统文化的魅力；精彩的歌舞表演则为游客带来视听盛宴。

产业的蓬勃发展，实实在在地造福了当地百姓。塘郁村党总支书记徐月萍介绍，全村464幢农民宅基房，目前约430幢都有整租或部分出租的情

况，租金收入从每年几万到十几万不等，成为村民增收的重要来源。同时，联怡枇杷园、沪工焊接集团等企业提供的大量工作岗位，吸引了众多外来务工人员。他们租住村民住宅，进一步带动了当地的房屋租赁市场。村民们实现了“家门口就业”，既能照顾家庭，又有稳定的收入，生活质量得到了显著提升。

从“靠天收”到“靠智赢”

在推动产业升级的征程

中，联怡枇杷乐园始终紧跟时代步伐，积极探索科技农业与智慧农业的发展路径。目前，园区正与市农科院展开合作，在专家的指导下，致力于培育具有自主知识产权的枇杷新品种。同时，计划进一步扩大“七星”枇杷的种植规模，让这一优质品种在园区绽放更大的光彩。

发展设施农业是园区提升竞争力的关键举措。温室内，通过安装先进的温湿度调控设备，实现精准管理，为优质中早熟枇杷树创造最佳的生长环境，使其果实能够提前成熟上市。与露天种植的晚熟品种相互配合，成功将枇杷的上市期从原本的1个月延长至2个多月，大大提高了市场占有量和经济效益。

从田间采摘的乐趣，到舌尖品尝的美味；从舒适惬意的休闲住宿，到丰富多彩的文化体验；再到科技赋能的产业升级，上海联怡枇杷乐园以小小的枇杷为媒介，走出了一条独具特色的三产融合发展之路。

如今，它不仅是青浦休闲农业与乡村旅游的一张亮丽名片，更为乡村振兴注入了强劲动力，让金黄的枇杷果，真正成为带动农民增收、促进产业繁荣的“金果子”，在乡村振兴的画卷上，描绘出浓墨重彩的一笔。